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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie oraz naprawa elektrycznych i elektronicznych ukladow pojazdow

samochodowych

Oznaczenie kwalifikacji: M.12
Wersja arkusza: X

M.12-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

a\m

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zakres czynnos$ci zwigzanych z obstugg i diagnostyka zamontowanego w pojezdzie alternatora nie obejmuje

A. sprawdzenia napigcia fadowania.
B. oceny pierScieni wirnika.

C. kontroli kota pasowego.

D. kontroli stanu tozysk.

Zadanie 2.

Dziatanie sondy lambda mozna zweryfikowac na podstawie

A. sygnalizacji awarii na desce rozdzielcze;.
B. odczytéw decybelomierza.

C. wykonanej analizy spalin.

D. odczytow skanera OBD.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono

A. zawor recyrkulacji spalin.
B. regulator ci$nienia paliwa.
C. czujnik temperatury silnika.

D. wtryskiwacz elektromagnetyczny.
Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono symbol przekaznika

A. typuNO.
B. typuNC.

C. przetaczajacego. r 1

D. kontaktronowego.

Zadanie 5.
Magistrala CAN (Controller Area Network) charakteryzuje si¢

A. siecig czujnikow diagnostycznych,

B. centralng jednostka sterujaca (Master).

C. dwuprzewodows siecig komunikacyjna.

D. siecig Swiattowodowg taczacg sterowniki podrzedne.

Zadanie 6.
Czujnik hallotronowy w pojezdzie spelnia rol¢ czujnika

A. temperatury silnika.

B. potozenia watka rozrzadu.

C. polozenia pedalu sprzggta.

D. ci$nienia uktadu wtryskowego.
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Zadanie 7.
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W karcie gwarancyjnej oraz ksigzce serwisowej nowego pojazdu nalezy wpisac

A,

B.
C.

D.
Zadanie 8.

moc pojazdu.

date sprzedazy pojazdu.

date pierwszego przegladu.

dat¢ zakonczenia okresu gwarancyjnego.

x E DIGITAL AC/DC CLAMP METER
: : - ;* m c E

Gini_
AN m Kvo'thsU

KEW SNAP MODEL 2033

Urzadzeniem przedstawionym na ilustracji mozna

A.
B.
C.
D.

Zadanie 9.

dokona¢ pomiaru natezenia pradu podczas pracy rozrusznika.
dokona¢ pomiaru sprawnos$ci akumulatora.

sprawdzi¢ stan przewodow zaptonowych.

sprawdzi¢ kat wyprzedzenia zaptonu.

Zaswiecenie si¢ w czasie jazdy lampki kontrolnej przedstawionej na rysunku informuje kierowce o usterce

w uktadzie

A,
B.
C.
D.

Zadanie 10.

chlodzenia.

hamulcowym.

sterowania silnika.
oswietlenia zewnetrznego.

Zaswiecenie si¢ na desce rozdzielczej lampki kontrolnej przedstawionej na rysunku informuje kierowce o

cawy»

awarii ukltadu ABS.

usterce uktadu sterowania silnika.
uszkodzeniu $wiec zaptonowych.
niskim napieciu tadowania akumulatora.
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Zadanie 11.

Na tablicy rozdzielczej wyswietlila si¢ informacja o usterce systemu ABS. Ktorym przyrzadem wykonuje si¢
diagnostyke tego uktadu?

A. Oscyloskopem elektronicznym.
B. Multimetrem uniwersalnym.

C. Testerem diagnostycznym.

D. Amperomierzem cegowym.

Zadanie 12,

Ktorym urzadzeniem dokonuje sie oceny stanu uktadu czujnikow parkowania?

A. Oscyloskopem elektronicznym.
B. Diagnoskopem systemu OBD.
C. Multimetrem uniwersalnym.

D. Woltomierzem.

Zadanie 13.

Podczas diagnostyki silnika spalinowego z zaplonem samoczynnym ZS za pomoca skanera diagnostycznego
stwierdzono spalanie detonacyjne na jednym z cylindrow. Prawdopodobng przyczyna jest nieprawidtowa
praca ukladu

A. ladowania.

B. dotadowania.
C. =zaplonowego.
D. wtryskowego.

Zadanie 14,

Podczas pracy uktad podgrzewania foteli o mocy 170 W, pracujacy w instalacji 12 V, pobiera prad
o natezeniu okoto

A, 10A
B, 15A
C. 25A
D. 30A
Zadanie 15,

W sktadzie spalin symbol NO, okresla

A. wspolczynnik toksycznosci spalin.
B. wspotczynnik nadmiaru powietrza.
C. ilosc tlenkow azotu.

D. ilos¢ czastek statych.

Zadanie 16.

Ktorym przyrzadem dokonuje si¢ pomiaru kata wyprzedzenia zaptonu?

A. Miernikiem uniwersalnym.
B. Lampa stroboskopows.

C. Amperomierzem.

D. Woltomierzem.
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Zadanie 17.

Kolejne obowigzkowe badanie techniczne nowego zarejestrowanego pojazdu nalezy wykona¢ w okresie

A. jednego roku.
B. dwoch lat.
C. trzech lat.
D. pieciu lat.

Zadanie 18.

Uk

DN
ONOOO0

Przebieg sygnalu z czujnika hallotronowego przedstawia wykres w kolorze

A. czarnym.
B. zielonym.
C. niebieskim.
D. czerwonym.

Zadanie 19.

W pojezdzie z instalacjg elekiryczng o napigciu znamionowym 12 V, w celu zabezpieczenia dodatkowo
zamontowanego systemu oswietlenia przestrzeni fadunkowej o mocy 50 W, nalezy zastosowac standardowy
bezpiecznik o warto$ci

A 2A
B. 5A
C. 10A
D. 15A
Zadanie 20.

Aby zabezpieczy¢ zamontowany dodatkowo uktad podgrzewania dysz spryskiwaczy o maksymalnej mocy
20 W, nalezy zastosowac standardowy bezpiecznik o wartosci

A, S5A
B. 10A
C. 20A
D. 30A
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Zadanie 21.
Przedstawiony symbol graficzny oznacza A

A. tyrystor.

B. czujnik indukeyjny.

C. diodg prostownicza.

D. przekaznik kontaktronowy.

Zadanie 22,

Na przedstawionym schemacie alternatora element obwiedziony czerwona linig to

A. regulator napigcia. -t
B. uzwojenie wirnik T ||__L
. jenie wirnika.
c . . EEE }’
. uzwojenie stojana. N
D. diody prostownicze. Bt
N D DF
EEF »
B l-n
Zadanie 23.

Na rysunku rozrusznika cyfra 4 oznaczono

A. uzwojenie wirnika.
B. cewke wciagajaca.
C. uzwojenie stojana.
D. komutator.

Zadanie 24,
Aby zastapi¢ uszkodzony rezystor o wartosci 100 Q nalezy polaczyc

szeregowo dwa rezystory o wartosci 10 Q.
rownolegle dwa rezystory o wartosci 10 Q.
szeregowo dwa rezystory o wartosci 50 €.
rownolegle dwa rezystory o wartosci 50 Q.

caw>
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Zadanie 25.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny

silnika pradu statego.
pradnicy pradu statego.
silnika pradu przemiennego.
pradnicy pradu przemiennego.

onwp

Zadanie 26.

Podczas dynamicznego przyspieszania z wydechu silnika o zaplonie samoczynnym ZS wydobywa sie dym
koloru czarnego. Prawdopodobng przyczyng moze by¢

A. awaria turbosprezarki.

B. niskiej jakos$ci paliwo.

C. uszkodzony uktad wydechowy.

D. nieprawidlowa praca uktadu wtryskowego.

Zadanie 27.

Pulsacyjne $wiecenie lampki kontrolnej ESP podczas rozpedzania pojazdu informuje kierowce o

A. awarii ukltadu wspomagania.

B. awarii ukladu stabilizacji toru jazdy.

C. utracie przyczepnosci kol do podloza.
D. awarii czujnika obrotu kota kierownicy.

Zadanie 28.
Jezeli w ukltadzie klimatyzacji sprezarka zalacza sig, ilos¢ czynnika jest prawidlowa, a pomimo tego
parownik nie schladza sig, to prawdopodobna przyczyna usterki jest

A. przepalenie bezpiecznika.

B. awaria silnika dmuchawy.

C. awaria zaworu rozpreznego.
D. wysoka temperatura otoczenia.

Zadanie 29.
Spalanie mieszanki uwarstwionej jest procesem

A. niekontrolowanego zaptonu mieszanki paliwowo-powietrzne;.
B. zachodzacym podczas wypalania filtra czastek statych.

C. charakteryzujacym silniki z wtryskiem bezpo$rednim.

D. charakteryzujgcym silniki o zaplonie samoczynnym.
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Zadanie 30.

Po wtaczeniu $wiatel mijania reflektory przednie dziataja poprawnie, ale po wiaczeniu swiatel drogowych
swieci tylko lewy reflektor. Usuwanie usterki nalezy rozpocza¢ od sprawdzenia

A. sprawnosci przelacznika Swiatel.
B. wiazki instalacji elektryczne;.
C. zarowki Swiatla drogowego.

D. bezpiecznikow.

Zadanie 31.

Ktory z uszkodzonych podzespoléow pojazdu samochodowego moze by¢ poddany naprawie lub regeneracji?

A. Przewody wysokiego cisnienia paliwa.
B. Poduszki bezpieczenstwa.

C. Pompa wtryskowa.

D. Czujnik Halla.

Zadanie 32.

Ktory element nie podlega regeneraciji?
A. Alternator.
B. Turbosprezarka.

C. Pompa uktadu wspomagania.
D. Pas bezpieczenstwa z napinaczem.

Zadanie 33.

W naprawianym uktadzie sterowania uszkodzony przekaznik przetaczajacy mozna zastapic

A. przekaznikiem zalaczajacym.

B. przekaznikiem rozlaczajacym.

C. dowolnym typem przekaznika.
D. takim samym typem przekaznika,

Zadanie 34,

Podczas naprawy i diagnozowania uktadu chtodzenia temperaturg poszczegolnych podzespotow ocenia si¢

A. pirometrem.

B. organoleptycznie.

C. termometrem alkoholowym.

D. odczytujac wskazania na desce rozdzielcze;j.

Zadanie 35.
W celu zdiagnozowania czujnika hallotronowego w uktadzie sterowania silnika nalezy dokona¢

A. wymiany czujnika na inny.

B. pomiaru napigcia wyjsciowego.

C. pomiaru sygnatu wyjsciowego.

D. pomiaru zmiany rezystancji czujnika.
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Zadanie 36.

Poprawnosc¢ pracy pompy wysokiego cisnienia uktadu commonrail ocenia si¢ za pomoca

A. manometru,

B. analizatora spalin.

C. oscyloskopu diagnostycznego.

D. odczytow testera diagnostycznego OBD.

Zadanie 37.

W pradnicach pradu przemiennego (alternatorach) gtéwne uzwojenie robocze zlokalizowane jest w

A. stojanie.

B. wirniku.

C. stojanie i wirniku.

D. stojanie i mostku prostowniczym.

Zadanie 38.

Przystepujac do demontazu rozrusznika z komory silnika, nalezy bezwzglgdnie pamigtac, aby

A.  wylaczy¢ zapton.

B. odlaczy¢ klemy akumulatora.

C. uzywac¢ izolowanych narzedzi.

D. zabezpieczy¢ wnetrze pojazdu przed zabrudzeniem.

Zadanie 39.
Lp. | Wartosé jednostkowa czesci, materiatow. Wartosé [z1]
1 Regeneracja wtryskiwacza 300,00
2 Regeneracja pompy wysokiego cisnienia 460,00
3. Zestaw uszczelek i oringow 100,00
4 Filtr paliwa 40,00
--—-— | Wykonana ustuga (czynnosgé)
5. Koszt 1 rbh pracy mechanika 50,00

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli ocen catkowity koszt naprawy ukladu wtryskowego silnika
ZS R4, jezeli konieczna jest regeneracja wszystkich wtryskiwaczy, regeneracja pompy paliwa oraz
czyszczenie uktadu paliwowego. Przewidziany czas naprawy wynosi 6 rbh.

A. 950,00 zt
B. 1850,00 zt
C. 2000,00 zt
D. 2100,00 zt
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Zadanie 40.
Lp. | Warto$é jednostkowa czesci (podzespotu) oS
[zt/szt.]
1. Reflektor kompletny 300,00
2. Reflektor przeciwmgtowy 150,00
3. Lampa kierunkowskazu 100,00
----- Wykonana ustuga (czynnos¢)
1. Koszt 1 rbh pracy mechanika 50,00
2. Regulacja reflektorow 50,00

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli ocen catkowity koszt usunigcia usterki uktadu o$wietlenia,
jezeli podczas kolizji doszto do uszkodzenia reflektora prawego, halogenow przeciwmglowych oraz swiatta
kierunkowskazu w blotniku. Po naprawie nalezy dokona¢ ustawienia reflektoréw, sama naprawa zajmie 3 rbh

pracy.

A. 600,00 zt
B. 800,00 zt
C. 850,00 zt
D. 900,00 zt
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